

Megjelen: minden vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz.
Kéziratok nem adatnak vissza.
Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak
helyben házból
hordva, vidékre
postán küldve
Éves ára . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . 2 kor.
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések
árszabály szerint
közöltetnek.

Nagy reformok.

A közel jövő országos érdekű teendői közül három probléma magaslik ki. Első az adó-reform, második a közigazgatás újjászervezése, illetve államosítása, harmadik a tisztviselők fizetésének emelése. Ha az új törvényhozás sikerrel oldja meg csak ezt a három feladatot is, olyan műveket alkotott, melyek által kitörülhetetlen betűkkel véste be a nevet az ország történetébe.

Az adóreformról már sokat beszéltek nálunk, tervezet is készült róla s a tervezet ismeri is a közönség. A elv, a melynek szellemében a reform készült: a progresszivitás elve, a vagyoni állapothoz mért arányos adózás. A progresszivitás elvét hangoztatták eddig mindazon illetékes faktorok, akik az adóreformról beszéltek s nekünk nincs okunk ebben az ígértben kétkednünk. Csakis a progresszív rendszernek van értelme, ha újat akarunk teremteni az adózás terén. Ha nem ilyen lesz az új törvény, akkor nem is kell, mert rossz és igazságtalan lehet csak, ilyen pedig van most is.

Szükséges, hogy a városok és községek élénk figyelemmel kísérjék az adóreform tervezetének fejlődését, mert szűrés tapasztalat bizonyítja, hogy az ország különböző vidékein különbözők az adóalapok, különbözők az adókiszámítások a szokáshoz és a helyi viszonyokhoz képest. Ezeket egy kalap alá venni nem lehet s ezért szükséges, hogy mindenütt adóalap megállapításáról külön gondoskodják a reform.

Régi, százéves bajok nyernek majd orvoslást a progresszív adó behozatala által első sorban a kishirtokosok szabadulnak fel az adó-rabszolgaság alól. Ez a körülmény maga nemzetfentartó vívmány.

A második nagy munka, mely Magyarországra vár, a közigazgatás reformjának évtizedek óta függő kérdése.

Van már egy helyes, új törvényünk, mely mintegy bevezetésül szolgál a nagy reformnak, a közigazgatás egyszerűsítésére. A törvény jó, de a tapasztalás már is azt bizonyítja, hogy

felmunka. A vármegyei és községi közigazgatást nem lehet toldás-foldással korrigálni, csak gyökeres új törvényvel. Remélni merjük, hogy most már nem maradunk a pusztá ígérttel való megelégedésnél, hanem követelni fogjuk az intéző faktoroktól, hogy egyszer már eleget tegyenek az évtizedes ígértnek. Tisztában vagyunk azzal, hogy nehéz, de talán még könnyesebb munka ez a reform, mert annyi érdekbe ütközik, ahány közigazgatási járása van Magyarországnak.

De meg kell már lenni egyszer a nagy operáczióknak, máskülömben soha meg nem gyógyul a beteg test.

Egyfelől az autonomia, másfelől az államhatalom érdekei között kell elvitorláznia azoknak, akik erőt és bátorságot éreznek magukban arra, hogy a közigazgatást a modern kor igényeinek megfelelően reformálják. De velük van és bizalommal nézi munkálkodásukat az egész ország közönsége s ebből merítsenek erőt.

A harmadik feladat az állami tisztviselők s ennek kapcsán a törvényhatósági és községi tisztviselők fizetési viszonyainak rendezése. Az az egyhangú panasz, mely az ország minden egyes városából, ahol állami tisztviselők vannak, oly impozánsan felhangzott, az az egyértelműség, melylyel az ország értelmiségének színe-java egy cél érdekében állást fogalt — lehetetlen, hogy hatását tévesztené az illetékes tényezőkre. Elvégre ők a magyar állam gépezetének igen fontos alkatrészei s ez a gépezet nem működhetik korrektul, ha visszautasított, letört ambíciója és a felsőbbség parancs szava által elhallgaltatott tisztviselők vezeték az ügyeket az állami hivatalokban.

Eltekintve a humanizmus szempontjától, a fentemlített szempont olyan fontosnak látszik, hogy az már magában rejti a tisztviselők mozgalmának sikerét.

A polgármester lemondása.

Kovács Gyula polgármester a héten lemondott egy hivatali állásáról, valamint az azzal kapcsolatos minden más megbízásairól is

A polgármester lemondása, a melyet a mai közgyűlés fog tárgyalni a következőleg hangzik:

Tekintetes Közgyűlés!

A hajdu-szoboszlói kerület országgyűlési képviselőjévé történt megválasztásom folytán polgármesteri tisztemről, valamint e tisztséggel kapcsolatos megbízásaimról ezennel lemondok, s a midőn ezt teszem, nem mulaszthatom el, hogy a Tekintetes Közgyűlésnek személyem iránt két ízben tanúsított megtisztelő bizalmáért, valamint közel hét és féleves működésem alatt számtalanszor tapasztalt, mindenkor előzékeny magatartásáért hálás köszönetet ne mondjak.

Ha tévedtem felelősségteljes állásomban, azt méltóztassék egyedül és kizárólag az emberi gyarlóság terhére tudni be, szándékom, akaratom mindenkor a közjó előmozdítására, polgártársaimnak, s e város összes lakosai jogos igényeinek munkálására, kielégítésére irányult.

Most, a midőn e minőségben a Tekintetes Közgyűlés tagjaitól, tisztviselőtársaimtól és a város összes lakosaitól új pályám kezdetén búcsút veszek, azon kijelentéssel teszem ezt, hogy mindenkor és minden körülmények közt az maradok szülővárosom és annak lakosaihoz, a ki eddig voltam.

H-Szoboszlón 1901 Dkt. 23.

Tisztelettel
Kovács Gyula

A polgármester ezen lemondását — amint már fentebb is említettük — a mai közgyűlés fogja tárgyalni. A polgármesteri állás tehát a mai napon megüresedik s a közgyűlés feladata lesz, hogy azt valamelyes módon betöltse.

Mondani is felesleges, hogy ebben a kérdésben nagy körültekintéssel kell eljárni és határozni a közgyűlésnek, mert a város érdeke azt követeli; hogy ez a határozat közmegegyezéssel találkozzék.

Az állandó választmány csütörtökön délután behatóan foglalkozott a megüresedett polgármesteri szék betöltésének kérdésével, s hosszú tanácskozás után arra a megállapodásra jutott, miszerint azt javasolja a közgyű-

Vásárlók figyelmébe!

posztokban, Selyem, Posztó, Berlini Plüsch és Cachmir kendők, terítők és Derékalkjak.

Női és gyermekkabátok

férfi és gyermek kész öltönyök, cipők, kalapok, sapkák, keztyűk, ingek, gallérok, nyakkendők, téli alsó ingek és nadrágok

Ruhadizok, Himzések, Csipkék, Miederek és mindennemű rövidárúk és Szallagok nagy választékban, olcsó árban és pontos kiszolgálás,
Tisztelettel

Ezry Adolf,

Van szerencsém a n. é. közönségnek, dusan felszerelt raktáramat, őszi és téli újdonságokban figyelmükbe ajánlani: u. m. szintartó cosmá-nosi divatbarkettok és flanellek, újdonságok, női ruha-szövetekben és Menyasszonyi kelengyék Selyem és Cachmir-Paplanok, Ágy

lésnek, hogy a polgármesteri szék ez alkalommal ne töltsék be, hanem az általános tisztújításig egy. a közgyűlés által megbízandó helyettes vezesse az ügyeket.

Ez a megoldás kétségtelenül a leghelyesebb is, s nagyon valószínű, hogy ezt egyhangulag el is fogadja a közgyűlés.

A dolog természetéből folyik, hogy a helyettes polgármester nem lehet más, mint a tisztviselői kar valamelyik tagja, mert egy külső és az ügyek menetével nem ismerős helyettes polgármestert beállítani végzetes tévedés és hiba volna már csak azért is, mert annak minden idejét az venné igénybe, hogy az ügyeket megismerje és tanulmányozza, már pedig erre idő nincsen. annál inkább, mert a közel jövőben igen sok fontos kérdés vár megoldásra.

A helyettes polgármesternek olyannak kell lenni, aki az ügymenetet teljesen ismeri, mert különben boldogulni nem fog.

Külömben az összes irányadó köröknek is ez a véleménye, s csak így lesz a polgármesteri szék ideiglenes betöltése közmegegyezésre elintéztve.

Az állandó választmány nagyon meghányta-vetette ezt a dolgot, s csak beható tanácskozás után helyezkedett erre az álláspontra.

Ha jól megfontolja a dolgot a közgyűlés, ugyanígy kell határozni.

Mert itt a város érdeke a fő dolog, az pedig mindnyájunk közös érdeke.

Levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Az utcái lámpáknak már égni kellene minden este, de a dolog úgy áll, hogy a lámpákra való felügyelet nagyon lanya.

Az este felgyújtott lámpák nagy része egy óra elfolyása alatt kialszik, mert az üveg teljesen bekormozódik. Nem tudjuk mi lehet ennek az oka, a kezelés-e, vagy a lámpák rozsdasága? De akármi legyen is az ok, segíteni kellene a dolgon, mert a világitásra fordított összeg így kidobott pénz.

Felhívjuk erre a hatóság figyelmét, annál inkább, mert ez a rendtelenség már nem is új keletű

Tisztelettel
X.

H I R E K.

— Kovacs Gyula országgyűlési képviselő, pénteken reggel, a gyorsvonattal elutazott Budapestre, hogy az országgyűlési függetlenségi és 48-as Kossuth-part értekezletén részt vegyen. Kovacs Gyula tegnap este már haza is érkezett a fővárosból és résztvett a vasutuczai olvasókör meggyűlésén. A képviselő ur ma újra felutazik Budapestre.

— A vármegyei egyik árvaszéki ülnöki állás, a mely Papp Lajos betegsége folytán végleg megüresedett, az őszi rendes tisztújításon fog választás utján betölteni. Erre az állásra az illetékes körök Fehér Gábor helybeli árvaszéki ülnököt jelölték, de mivel ő el nem fogadta, most Dr. Cseke Miklós pályázik az állásért. Reméljük, hogy városunk támogatni fogja Dr. Cseke Miklóst már csak azért is, mert szoboszlói ember lévén, egy szoboszlói tisztviselővel ismét több lesz a vármegyén.

— A Kaszinó választmánya a héten gyűlést tartott, amelyen több napirenden levő ügyet intézett el. A gyűlés kezdete előtt Dr. Malatinszky József alelnök üdvözölte Kovacs Gyula elnököt, országgyűlési képviselővé történt megválasztása alkalmából amelyre Kovacs Gyula szíves köszönő szavakkal válaszolt. A választmány azután elhatározta, hogy a Szilveszter

este megünneplését állandósítani fogja a Kaszinóban, s hogy ezután az évi rendes közgyűlés elmúltával minden alkalommal társas ebédet is rendez a Kaszinó, amelyen kizárólag csak a tagok vehetnek részt. Arról is tanácskozott a választmány, hogy ajánlatos volna ismét egy új billiárd asztalt beszerezni. Az erre vonatkozó javaslat megtételével egy küldöttség bizott meg. Kossovich László helyett lapunk szerkesztője Fehér Gábor hivatott be a választmányba.

— Bekő Béla 30 éves tűzoltói jubileumát ma este ünnepli meg a tűzoltóegylet. Fogthüey János főparancsnok kezdeményezése folytán társas vacsora rendeztetik ez alkalomból a tűzoltó őranya helyiségében, amelyen kizárólag csak a tűzoltóegylet tagjai vesznek részt. A szép ünnepély alkalmából mi is sok jót kívánunk a jubiláns öreg tűzoltónak. Külömben legközelebb egy másik hasonló ünnepség is fog következni a tűzoltó testület körében.

— A függetlenségi és 48-as Kossuth-part tizedebédeket rendezett ma egy hete, amelyen a választók nagy számmal vettek részt. Kovács Gyula képviselő a délután folyamán meglátogatta az összes tizedeket s mindenütt szíves fogadtatásra talált.

— A vasutuczai olvasókör ünnepélyes megnyitása tegnap este történt meg, mely alkalommal a kör tagjai társas vacsorát rendeztek a kör helyiségében. A meggyűlés nagyon szépen sikerült s igen sokan vettek részt a megnyitó társas vacsorán. A részletekről lapunk következő számában írunk bővebben.

— Szerencsétlenség Ratkai Ferencnek a gyermekében tegnap délután, a molnárnak a gyermekét oda kapta a gepszij, s emiatt a gyermek súlyos sérülést szenvedett. A vizsgálat folyik.

— Tancz próba bal. Urban Janos tancztanító, ma vasárnap tartja fő próba bálját a vasutuczai Roth fele ház termében. Október 29-én új tancztanfolyamot nyit

— A polgáriiskola udvara igen rossz karban van mert az udvar esős időben valóságos pocsolyafészek. Felhívjuk erre az illetékes körök figyelmét. A dolgon úgy lehetne legjobban segíteni, ha homokkal vastagon megterítene az udvart.

— Gyümölcsfa eladás. A jövő héttől kezdve kitűnő minőségű, fajtiszta és igen jutányos áru gyümölcsfa oltványok lesznek kaphatók itt helyben, lapunk szerkesztőjénél Fehér Gábor urnál. Kaphatók lesznek a legnemesebb fajokban: körte, alma, szilva, barack, meggy, cseresznye, birsalma és ribizli. A kikenni akarnak jelentkezzenek lapunk szerkesztőjénél.

— Közgyűlés Hajdu-Szoboszló város képviselő testület ma d. e. 10 órakor a városháza nagy termében rendkívüli közgyűlést tart.

Targysorozat:

1. 4655. Hajdúvármegye bizottsági közgyűlése a város jövő évi költségvetését jóváhagyva visszaküldi.

2. 4661. Ugyanaz a Dunaföldvár, Debreczen-Máramaros-szigeti II-ik transversális közut bejárásáról felvett jkvi másolatot ide vonatkozó határozata kapcsán kiadja.

3. 4630. Ugyanaz f. évi 203 k. gy. számu a községekben segédjegyzőkké csak törvényes minősítéssel bíró egyének alkalmaztatására vonatkozó határozatát küldi.

4. 4621. Ugyanaz a szegény alap múlt évi számadása jóváhagyásáról értesít.

5. 4622 Hasonló értesítés az utca szabályozási alap számadásáról.

6. 4623. Hasonló értesítés az ipar iskola alap számadásáról.

7. 4624. Ugyanilyen értesítés a közegészségügyi alap számadásáról.

8. 4625. Hasonló értesítés a letéti pénztár számadásáról.

9. 4626. Ugyanilyen értesítés a kórházi alap számadásáról.

10. 4627. Hasonló értesítés az állategészségügyi alap számadásáról.

11. 4628. Ugyanilyen értesítés a járda alap számadásáról.

12. 4629. Ugyanilyen a községi közmunka alap számadásáról.

13. 4486. Ugyan az értesít, hogy a vár megye a debreczeni rabsegélyző egyesület alapító tagjai közzé belépett.

14. 4631. Ugyanaz Dr. Grósz Adolf városi képviselőnek a biztosítási kötelezettség felmondása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat ellen beadott felebbezése elintézéséről értesít.

15. 4446. A kir. pénzügyigazgatóság a hus és bor fogyasztási adók megváltásáról szülő jóváhagyott szerződést megküldi; ezzel kapcsolatban polgármester és tisztügyész előterjesztése a városi italmérsi helyiségek kiadására vonatkozólag.

16. 4544. Az alsószabolcsi tiszai ármentesítő társulat a belső érdekeltség képviselője megválasztása iránti megkeresése.

17. 4139. Az árvaszék megkeresése 71 korona 71 fillérnek a tartalék alapból kiutalása iránt.

18. 4578. A helybeli ipartestület kérvénye a heti vásárokonki árulás rendezése iránt.

19. 4669. Polgármester előterjesztése a virilis képviselő testületi tagok névjegyzékének kiigazítására, küldöttség kirendelése végelt.

20. Kovács Gyula polgármester állásáról lemondása, s az ezzel kapcsolatos intézkedés megtétele.

— A zöldoltás lebuktatásával sokan nagyon sietnek. Figyelmeztetjük a gazdákat, hogy a zöldoltásokat akkor kell lebuktatni, amikor már a nedvkeréngés teljesen megszűnt, ez pedig csak November 5—10-ike körül szokott bekövetkezni. Addig tehát a buktatásnak ideje nincsen, mert a korán lebuktatott zöldoltás a földben megromlik és rövid életű lesz.

— Vászár volt hétfőn nálunk, amelynek nagyon szép idő kedvezett. A vásár igen élénk volt, s hisszük hogy a vásárosoknak nincsen is panaszuk.

— A közös-hadsereg ellenőrzési szemléje hétfőn tartatott meg. Akik ezen a szemlén meg nem jelentek, azoknak Debreczenben kell előállni a potszomléré.

— A népfelkelők ellenőrzési szemléje tegnap tartatott meg a városháza udvarán.

— Egy jó karban levő feleles kuglizó örökaron eladó. Értekezhetni Váci Ferenc városi tanácsnoknál.

— A vénkerti hegyközség telepén 3500 drb. sima, zöldoltás van eladó. Az oltványok darabja 5 kr. Értekezhetni Váci Ferenc városi tanácsnoknál.

— Debreczeni színház. Hétfőn, okt. 25-én Cyrano de Bergerac

Kedden, október hó 29-én, bérlet 26-ik szám

A. — A bőregér. Operette 3 felvonásban. Szerdán, október hó 30-án, bérlet 26-ik szám

B. — A vízözön. Énekes szimfonia 5 felvonásban. Csütörtökön, október hó 31-én, bérlet 27-ik szám

C. — A bor. Falusi történet 3 felvonásban. Penteken, november hó 1-én, bérlet 28-ik szám

A. — Elektra. Tragédia 5 felvonásban. Irta: Sophokles. Fordította: Csiky Gergely.

Szombaton, november hó 2-án, bérlet 29-ik szám

B. — A furcsa haboru. Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerette Strauss János.

Vasárnap, november hó 3-án két előadás; délután 3 órakor, felhelyárrakkal: A Gyurkovics lányok. Életkép 4 szakaszban. Irta: Herceg Ferenc; este 7 és fél órakor, bérletszünetben: A Gyimesi vadviág. Eredeti nepszimfonia 3 felvonásban. Irta: Géczy István.

— Az agglégény sorsa. A hol a társasélet nem fejlődött ki teljes virágában, az agglégénynek rossz dolga van. A míg fiatal, csak megjárja valahogy, de ha megvénül és ha öreg korában szerelmes lesz Akkor kezdődik csak a baj. A mi agglégényünk szerelmes. Szegény leányt szeret. Szegény leányt oltár elé vinni egy szegény agglégénynek kész veszedelem! Mit tegyen? Tanácskozik jó barátaival, gyógyító balzsamot keres szerelmes szívére. Mindhiába. A józan ész és barátai azt tanácsolják neki, hogy házassága által egy szegényből ne csináljon két koldust. Lelkének egysúlya kezd inogni. Már-már lemondani készül az életről, midőn megjelen előtte szerető anyja képe, kinek ő az egyetlen kenyéradója, támasza. —

Mosó-intézet megnyitás.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy helyben, özv. Kremán Sámuelné házában e hó 27-én

fehérnemű mosó és tisztító intézetet nyitok.

Elvállalok mindenféle fehérneműt, u. m. férfi ingeket, gallérokat, mansettákat, bluzokat, csipke függönyöket, piperéket, mosni és vasalni.

Budapesten a »Nepton« mosodába voltam alkalmazva.

Míntehogy magam végzem a mosást és vasalást, igyekszem a t. közönség igényeit kielégíteni.

A t. közönség pártfogásába ajánlva magam. Tisztelettel

Gleichmann Gizella.



NEUMANN M.

Debreczen, a m. kir. postával szemben.

A n. érdemű vevőközönség szíves tudomására hozza, hogy

áruháza

az őszi idényre

férfi, fiu és gyermekruhákkal

már dusan fel van szerelve.

Sacco öltönyök, salon öltönyök, felöltők fiu ruhák, gyermek costümekek a legszebb kivitelben különféle divat színekben.

Az ország legnagyobb ruhaüzlete 20 fiók üzlettel az ország nevezetesebb városaiban.

A czég alapított 1845-ben.

Feltűnő olcsó árban.

Malicher féle unikum-Drill sorvetőgépek és mindenféle gazdasági eszközök

használt vetőgépek

minden nagyságban 13—15—17 sorosok előnyös fizetési feltételek mellett Klein Jakab Gégraktárában Debreczen piacz utca 26 sz. a nagy trafik udvarán.

Vásároljunk

finom mosó parketeket, flanelket legujabb színes szövött parketeket, kazán posztókat, szefireket, kanaváczókat legjobb minőségű schiffonokat vásznakot, olcsó ingeket és nadrágokat kalapokat cipőket női és fiu fehérneműeket gyermek fiu és férfi ruhákat. Női kabátokat posztó nagy kendőket, valamint fejrevaló posztó kásmér és selyemkendőket

Schiffer Ignác

üzletében, a hova igen nagy mennyiségben az őszi idényre az áruk megérkeztek és legutányosabb árban beszerezhetők.

Általános közkedveltségnek örvendő

Uri divat üzlet

DEBRECZEN. Kistemplom mellett.

Az őszi, valamint iskolai idényre igen szép és olcsó ujdonságok érkeztek, u. m. férfi és fiu kalapok, ingek, gallérok és nyakkendők, cipők, harisnyák, alsó ruhák és több másféle e szakba vágó cikkek, melyeket feltűnő olcsó árban ajánl

FEKETE JAKAB

uri divat üzlete

Debreczen

1.000,000

korona

esetleg a legnagyobb nyeremény!!
JEGYZÉKE az Kiváló szerencse

500,000 nyereménynek.

Legnagyobb nyeremény a legszármazásosabb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részle es beosztása a következő:

Kézpénzben fizetendő	Jutalm	Korona
1	1 jutalm	1.000.000
1	nyer. á	500.000
1	..	200.000
2	..	100.000
1	..	50.000
1	..	30.000
1	..	20.000
2	..	10.000
1	..	5.000
5	..	3.000
1	..	2.500
7	..	2.000
3	..	1.500
31	..	1.000
67	..	500
3	..	300
432	..	200
763	..	100
1238	..	50
90	..	30
31700	..	20
3900	..	17
4900	..	13
50	..	10
3900	..	8
2900	..	4

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

RENDELŐKÉVEL LEVÁGANDÓ

Kérek részemre..... 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sor-jegyét a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona..... összegben

utánvételre kérem

postautalvánnyal kérem

mellettelem bankjegyekben (bélyegegben)

TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.

HA nemtetsző törlendő)

1 Váci-körut 4.

2 Muzeum-körut II.

3. Erzsébet-körut 54.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ
Budapest.

Hazánk legnagyobb detall osztálysorsjáték üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték osztályai:

1 Váci-körut 4.

2 Muzeum-körut II.

3. Erzsébet-körut 54.

f. év november hó 1-ig.

bizalommal hozzánk küldeni.

Az Iső osztály eredeti sorsjegyeink tervezési betéjei a következők:
egy nyolczad (1/8) frt — 75 vagyis 150 korona
egy negyed (1/4) „ 150 „ 3 — „
egy fél (1/2) „ 3 — „ 6 — „
egy egész (1) „ 6 — „ 12 — „

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb